

征收消费税、寄递限量、禁售水果口味

# 电子烟及产品或迎全面监管

□记者 张五阳

本报讯 10月26日,由财政部、海关总署、税务总局发布公告,明确将对电子烟征收消费税,在中华人民共和国境内生产(进口)、批发电子烟的单位和人均缴纳消费税,生产(进口)环节税率为36%,批发环节税率为11%,新规自11月1日起正式执行。

其实此前《电子烟强制性国家标准》已经在10月1日起正式实施,“标准”明确规定,不应使产品特征风味呈现除烟草外的其他风味,并要求“雾化物应含有烟碱”,即“水果口味”的、不含烟碱的电子烟产品不得再销售。

国家烟草专卖局10月公开向社会征求意见,拟出台电子烟产品、雾化物、电子烟用烟碱等异地携带限量以及寄递限量规定,对寄递电子烟产品、雾化物、电子烟用烟碱等实行限量管理。

在我市街头巷尾,存在着不少大大小小的电子烟专卖店。那么,新规的陆续执行对我市电子烟专卖店有哪些影响?近日,记者进行了走访调查。

## 多个专卖店老板已经考虑改行

“最近电子烟很不好买,我喜欢的口味基本上每次问都是没货。”10月28日,家住市区光明路中段的刘先生挺郁闷。他喜欢抽的一款电子烟烟弹,总是没货,眼瞅着要“断粮”了,他不得不从朋友手中买了几盒电子烟烟弹。他感慨道:水果味电子烟烟弹“一弹难求”。

市民赵女士与张先生遭遇大致相同,只不过她提前囤了很多水果口味的烟弹。“抽完我就打算把烟戒了。”赵女士说。

在市区建设路与开源路交叉口附近的一家电子烟专卖店内,老板陈先生告诉记者,禁售水果味电子烟烟弹规定出台前,他的水果口味的烟弹就已经卖完了。他现在已经开始低价处理烟杆,准备转行。

在市区凌云路名门天街商业街内的一家电子烟售卖点,老板刘先生告诉记者,因为没生意,店里员工已经被他辞退了,他最近打算转让。“电子烟主要靠水果味吸引消费者购买,禁售水果味烟弹,限制快递邮寄数量,管理越来越

严了,我打算改行开个小卖部了。”刘先生说。不远处另一家电子烟专卖店老板,想法也大致相同。

记者接连走访了多个电子烟售卖点,多数老板都称“生意不好”,有改行的想法。

## 电子烟成分不明 监管是健康举措

那么电子烟到底是啥成分?记者找到一盒悦刻葡萄口味电子烟烟弹,内有三颗烟弹,每颗烟弹净含量1.9ml,盒子上还标注了每颗烟弹内含3%尼古丁,主要成分是甘油、丙二醇、香料、尼古丁。那么这些成分是否对人体有害?

“目前还不知道电子烟内的具体成分,但有一点是肯定的,就是它一定对人体没有好处。”市质量技术监督检验检测中心技术科科长高永洋告诉记者,虽然电子烟不产生明火,没有焦油,但不能认为它是安全的,因为香味的呈现要么是天然的,要么是人工合成的,造价低廉的电子烟烟弹,是不可能用太多昂贵的天然香料的。其中的丙二醇就是一种化学材料,是调味品和色素的溶剂。

市第二人民医院呼吸内科专家介绍,电子烟所产生的气体成分复杂,由于是新产物,还没有相关病例,具体有多大危害目前还不清楚。但是不明成分的气体可能会引起肺部疾病,比如:下矿工人的职业病就是尘肺病,就是长期吸入了粉尘所致。虽然不知道电子烟的烟雾具体成分,但电子烟含有尼古丁,它会引起心脑血管疾病,特别是未成年人吸烟,尼古丁会影响大脑,影响智力发育。国家监管电子烟,是保护消费者健康的举措。

## 监管电子烟意义深远

“国家从今年开始,连续出台了几个关于电子烟的国标、法规,是非常具有意义的,目的是让电子烟这类产品不再是法外之物。”中烟公司平顶山城区城市经理芦青川告诉记者,此前电子烟一直没有缴纳烟草类税收中最大的一块,就是消费税。目前,卷烟消费税在生产环节对甲类卷烟与乙类卷烟分别采用不同税率:甲类卷烟,即每标准条(200支,下同)在70元(不含增

值税,下同)以上(含70元)的卷烟,税率为56%,同时按照0.003元/支从量征收;乙类卷烟,即每标准条价格不足70元的卷烟,税率为36%。但电子烟之前是按照商品税征收,因此也没有缴纳烟草税。此次国家征收消费税,不仅增加了国家税收,同时也把电子烟彻底归入了烟税电子烟子目录,也利用消费税更好地引导了消费者对电子烟类产品的健康消费导向。

芦青川说,禁售水果口味电子烟的意义在于主要体现在保护未成年人。未成年人极易受到电子烟各种水果口味的诱惑,进而从好奇到上瘾。电子烟内含尼古丁等成瘾成分,更可怕的是其中很容易加入一些让人成瘾性更强的物质。之前就有报道,电子烟内加入了大麻毒品成分,严重影响健康。这类毒品哪怕只有一点,也足够让人上瘾。

“寄递限量、禁售水果口味烟弹、征收消费税,利于烟草类的规范。各种国标法规的出台,也让我国相关法律更加健全,不仅保障了烟草类的税收,也保护了人们的健康。”芦青川说。



## 华夏人寿快速理赔获赞

10月9日,市民马先生的家属将一面印有“情系客户 理赔迅速”的锦旗送至华夏人寿平顶山中心支公司,对该公司高效快速的理赔、真诚暖心的服务表示感谢。

据了解,2018年9月,马先生的妻子为其投保了华夏人寿某款重大疾病保险,保额10万元,附加医疗险。2022年1月,马先生被确诊为滤泡性淋巴瘤,遂向该公司报案。截至2022年10月,该公司累计赔付马先生重大疾病保险金、住院费用4次,理赔金额共计22.99万元。

杜海摄

## 东吴人寿平顶山中支员工认真学习贯彻党的二十大精神

本报讯 10月31日,东吴人寿平顶山中心支公司召开专题会议,学习贯彻党的二十大精神,该公司全体内勤员工参加会议。

会议传达学习了党的二十大精神,贯彻党的二十大精神,并就如何做好学习宣传进行了部署。

会议要求员工要把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,迅速掀起学习宣传贯彻党的二十大精神的热潮,推动党的二十大精神在公司落地生根、见行见效。各部门要牢牢把握正确导向,精心制定工作方案,把宣传贯彻党的二十大精神与员工教育培训工作相结合、与四季度收官冲刺和明年工作部署相结合,踔厉奋发、勇毅前行,推动公司发展再上新台阶。(张来春 朱梦楠)

## 富德生命人寿快速理赔26万余元

本报讯 近日,市民李女士给富德生命人寿平顶山中心支公司打去电话,再次对该公司的快速理赔表示感谢。

据悉,李女士于2017年12月为丈夫范先生投保富德生命人寿某款重大疾病保险,附加医疗保险,保额12万元。又于2019年10月再次为丈夫投保了该公司另一款重大疾病保险,保额13万元。

2022年9月9日,该公司接到李女士报案称被保险人在家中身故。接到消息后,理赔人员迅速赶到李女士家中探望并了解情况。据李女士反馈,9月

8日晚上,范先生在自家工厂守夜值班,第二天早上,厂里工人发现其昏迷不醒,后拨打120急救,医生到达后发现范先生已经无生命体征。了解情况后,理赔人员在安抚李女士情绪的同时,积极帮助其准备相关理赔资料并在今年国庆节期间递交。经审批,该公司于10月12日将26万余元理赔款打入李女士账户。

收到理赔款后,李女士非常感动。“家里突然遭遇不幸,还好有保险的帮助,感谢富德生命人寿。”李女士说。

(高丽娟 朱梦楠)

## 国华人寿召开涉非法集资风险专项整治会议

本报讯 为防范化解金融风险,遏制非法集资案件发生,10月31日,国华人寿平顶山中心支公司组织召开涉非法集资风险专项整治会议。

会议传达宣导了监管部门涉非方案,对方案中的原则要求、具体内容、流程步骤

进行了详细讲解,并成立“一把手”任组长的领导小组,要求各部门在前期工作的基础上再动员、再部署,持续开展拉网式、起底式排查,确保机构和人员全覆盖、不留死角,并重点关注是否存在从业人员涉及非法集资活动、机构为非法集资提供服务或便利

等情形。

会议要求全体员工多维度加强宣传,在养老、融资、非法集资等领域,提高公众对非法集资的防范意识和识别能力,同时,不断强化员工对金融知识的学习,努力提升员工的金融职业素养,严格把好底线关口。(李文黎 朱梦楠)